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Contexto
80% de las personas quieren regresar 
al espacio de trabajo, pero no de la 
misma forma.

La presencialidad es más relevante 
que nunca.
El 75% considera que la integración 
entre áreas y empleados es un 
beneficio de las actividades 
presenciales.

En Latinoamérica la gente quiere 
reencontrarse. El 81% de los 
encuestados consideran el modelo 
híbrido como el modelo ideal para el 
mercado laboral post pandemia. 
Idealmente quieren verse en la oficina 
de 2 a 3 días.
WeWork 2022.

86% de los encuestados piensa que el
trabajo híbrido es un formato ideal en la 
nueva era y más del 95% dijo que las 
principales ventajas del teletrabajo son la 
reducción del tiempo a desplazarse y 
costos operativos, además de la libertad
en los códigos de vestimenta y la mejora
en la productividad de colaboradores y 
equipos.
Estudio “Redefiniendo los modelos de trabajo en 
Latinoamérica”.

43% de los empleados piensa que no 
hay vuelta atrás al modelo de oficina
presencial” 
“Future of Work Series: Reimagining Workforce and 
Workplace Mechanics”.



Shadowing:
Mejores 
Prácticas 



Participantes del shadowing



Overview 
SHADOWING

100% TIENEN 
EXPERIENCIA DE 
RETORNO A OFICINA

+10 000 
COLABORADORES 

80% DE LAS EMPRESAS 
TIENEN PRESENCIA A 
NIVEL NACIONAL

11 EMPRESAS DE 
DIFERENTES RUBROS



Primeras impresiones 

90% apostaron por un 
retorno progresivo con 
pilotos en grupos pequeños.

85% invirtieron en el 
desarrollo de un programa de 
retorno a oficina con planes y 
estrategia de comunicación, 
siendo la integración y 
liderazgo las principales 
herramienta para conseguirlo.

100% continúan 
apostando por iniciativas 
para incentivar el retorno a 
oficina.

Estrategia
100% implementó el 
trabajo remoto,  de ellas el 

90% con un modelo 

híbrido, solo el  9% 
mantiene un modelo virtual.

85% con lineamientos 
de retorno definidos por 
gerencia  y/o necesidades 
de negocio, dando 
flexibilidad de detalles a 
coordinación con 
gerencia. 

95% considera que el 
Modelo híbrido es el que 
más se ajusta a sus 
necesidades actuales 
cumpliendo con la 
productividad y que ha 
venido para quedarse.

90% definieron su 
modelo y estrategia de 
retorno considerando las 
necesidades, el giro del 
negocio y el bienestar de sus 
colaboradores.

Modelo

55% abrieron sus puertas 

durante el 2021 y el 100% 
este 2022.



Beneficios
Procesos de 

Recursos 
Humanos

Retroalimentación Infraestructura

Flexibilidad

Tecnología

Seis frentes



• Frecuencia de asistencia a las 
oficinas según necesidades de las 
áreas de negocio.

• 36% está alineando sus prácticas de 
retorno bajo la visión “ir a la oficina 
con propósito”.

• Horario Flexible (9% mantiene un 
horario tradicional y el 91% tiene horario 
flexible).

Flexibilidad
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• Modelo de trabajo híbrido.

• “Viernes de invierno”.



Ejemplos “Work Your Way es un modelo de trabajo flexible 
basado en la confianza entre los empleados y la 
compañía”



Beneficios
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• Vales de alimentación.

• Estacionamientos.

• Ampliación de Licencias.

• Gimnasio gratis.

• Bono por movilidad.

• Café gratis.

• Sesiones de masajes.

• Semana de los Snacks. 



Procesos de Recursos Humanos

Onboarding Capacitación Bienestar
Administración de 

personal
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• 36% de las 
empresas están 
abordando el 
onboarding híbrido.

• 55% de las empresas está 
reactivando la 
presencialidad para la 
ejecución de las 
capacitaciones.

• Lanzamiento del Programa 
de Liderazgo de 
autogestión.

• 27% de empresas está 
realizando actividades 
presenciales que 
promuevan la integración.

• Ejecución de activaciones.

• Atención médica y 
campañas de salud 
extendidas a la familia.

• Digitalización de 
archivos físicos.

• Digitalización de 
contratos.

• Plataforma para que los  
nuevos ingresos puedan 
cargar los documentos 
previo a su incorporación.



• 27% realizaron adicionalmente 
sesiones de focus group para el 
levantamiento de percepciones.

• Sesiones con los líderes 
“Compartiendo más”
“Mesas Redondas presenciales”.

• 82% de las empresas han aplicado 
encuestas para medir las 
percepciones de los colaboradores 
respecto al retorno.

Retroalimentación
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• Ampliación de salas y espacios 
colaborativos.

• 27% de empresas consideran la 
remodelación de sus oficinas 
una actividad puesta en agenda 
para el 2023.

• 36% de las empresas redujo 
los espacios de trabajo bajo el 
modelo híbrido.

Infraestructura
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• Plataforma web para llenado 
de Ficha sintomatológica.

• Se potenció el uso de las 
herramientas tecnológicas.

• Sistema de hotelling: reserva 
es sitios, salas y/o 
estacionamientos.

Tecnología
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Ejemplos de 
plataformas 



Compartir 
experiencias



Conclusiones



Conclusiones

Inclinación a 
implementar, 
incentivar y 

mantener las 
nuevas maneras 

de trabajo 
híbrido flexible.

Nuevos retos: 
Engagement y  
fortalecimiento 

de la Cultura 
como hitos 
claves para 

consolidar en 
éxito con las 

nuevas formas 
de trabajo.

El Liderazgo y la 
comunicación 
como factores 

para consolidar 
la Cultura 

Organizacional. 

Las 
organizaciones 

tienen como 
tarea llegar a un 
balance entre lo 
que requiere la 
empresa y las 

nuevas 
expectativas de 

las personas 
bajo este 
escenario.



Gracias


